

最高奖补1200万元 四川加快推进义务教育优质均衡发展

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省教育厅获悉,近日,四川省财政厅会同省教育厅印发《四川省义务教育均衡发展补助资金管理办法》,聚焦义务教育改革发展新形势、新情况、新要求,系统优化完善财政奖补政策,进一步引导激励各地加快义务教育优质均衡和城乡一体化发展。

创新奖补方式,构建全新拨款机制。结合全省义务教育改革发展实际,构建“基础补助+绩效奖补+专项奖励”的拨款机制。其中,基础

补助采用因素法分配,体现“扶弱济困”,重点支持体量大、底子薄的地区义务教育改革发展;绩效奖补根据考核结果分档定额补助,体现“奖优励先”,重点加大对工作成效显著地区的支持力度;专项奖励体现“重大特殊”,重点落实四川省委、省政府明确的重要事项和专项任务。

紧盯关键点位,优化基础分配因素。紧盯“城挤、乡弱、村空”突出问题,将资金分配与城镇义务教育阶段学生人数、新增公办义务教育学生人数、新增义务教育寄宿生人

数、义务教育阶段办学条件缺口及接收随迁子女就读等关键指标挂钩,进一步提高义务教育资源配置和城乡发展、人口流动和学龄人口变化的契合度。

传递政策导向,建立考核指标体系。围绕各地义务教育投入增长、义务教育支出占比、公办义务教育供给、交流轮岗教师比例、义务教育资源均衡配置、艺体教育推进实施、大班额化解及日常工作管理等情况,逐项逐条建立可量化绩效考核指标体系,考核结果与绩效

奖补挂钩,传递明确的政策和绩效导向。

鼓励创优争先,加大绩效奖补力度。进一步加大对工作积极努力、进展迅速、成效显著的县(市、区)的奖补力度,将奖励名额从10名增加至40名,将奖补额度从第一档1000万元,第二档800万元、第三档500万元分别提高至1200万元、1000万元、800万元。在此基础上,对进步最大的前10个县(市、区)给予额外奖励,切实激发各地对标竞进、创优争先。



为弘扬中华传统文化,打造书香校园,近年来,贵州省从江县刚边壮族乡中心小学开展学习《弟子规》《三字经》《千字文》等国学名篇,引导学生传承中华优秀传统文化、弘扬民族精神、感悟国学魅力。图为11月29日,从江县刚边壮族乡中心小学学生在爱国主义教育主题班会上朗读《国学经典》。

诵读国学经典 弘扬传统文化

“双减”新变化 乡村学校成快乐阅读学堂

□李红芬 张敏 本报记者 魏彪 文/图

一所乡村学校的阅读之路有多少可能?四川省广元市朝天区曾家镇第一小学,以实实在在的行动和成效给出了回答。

作为完全小学的曾家镇第一小学,现有学生618人,是一所高寒山区寄宿制学校。随着“双减”政策的落实落地,该校鼎革革新、锐意进取,树立起“文化引领风尚,书香浸润人生”的学习理念,长期坚持师生共读活动,将阅读的种子深植孩子和教师心间,形成了人人想读书、人人能读书、人人读好书的阅读氛围。

创造阅读空间 人人能读书

开放低矮的书架,方便随时取阅;整体配设的读书阶、读书凳,方便就坐阅读;墙上主题墙报设计,激发儿童阅读兴趣……走进曾家镇第一小学校园,记者看到,儿童书吧遍及校园各个角落。

“书吧上有各种彩色绘本,我最喜欢看绘本了。”一到课间休息的空档,一年级二班李苗苗同学总会飞奔到楼梯口的书吧看书,“楼梯口书吧的那个可爱小熊和我妈妈给我买的一样,我喜欢坐在这张椅子上给小熊讲故事。”

“书一世界,一‘角’一班级。”通过学生自主想象,各班级还打造了各具特色的图书角,学校每学期都会定时组织开展班级图书角推荐评比活动,激发学生自主办好图书角的兴趣。”五年级班主任向春蓉老师介绍,班级图书角的书一部分来自学校统一配备,还有一部分来自同学们的每周推荐读物,周周有创新、日日有惊喜,图书管理制度是由孩子们自己制定的,自己制定自己遵守,孩子们乐在其中。

而于2008年地震灾后重建的学校图书馆,面积近300平方米,设



有图书室、学生阅览室和教师阅览室,现有书目17500余册,通过定时开放和预约借书等方式,为师生提供阅读服务。学校分管教学副校长李红告诉记者,“图书共建共享,由阅读社团成员自主管理,在雅致的阅读环境中,孩子们自然而然将阅读作为学习生活密不可分的一部分。”

营造阅读环境 人人爱读书

曾家镇第一小学深知,学校担负着传播知识、传承文化的重要责任,唯有加强阅读环境建设,才能吸引更多学生想读书、爱读书。

新时代要求青少年要“多读书、好读书,读好书,读整本书”,特别强调让学生“喜欢阅读,感受阅读的乐趣”。那么,如何及早地引导学生走进丰富多彩的阅读世界,培养广泛的阅读兴趣,养成读书习惯呢?学校校长陈步学认为:“找优秀的引领者不失为一种良方。”

学校多次邀请“阅读大咖”指导师生阅读活动,中国成人教育培训中心儿童阅读指导师课程总监张建老师,远川教育首席教师、儿童阅读高级教师宋雪梅,樊登读书广元负责人、且慢读书创始人赖琴芳等一大批儿童阅读指导教师走进学

校,给师生做阅读讲座、上阅读示范课,让师生受到良好的阅读熏陶感染。

睡前开辟读书空间、阅读打卡“小书虫”、亲子共读……学校还将学生在校的生活环境打造成阅读场景,创新推出“21天,打造创意阅读空间”活动;常态化开展国学经典诵读,强化国旗下创意表演;“紫薇花”故事厅滚动播放中国诗词大会、朗读者、1001夜睡前小故事等节目;积极推进“银杏树下”阅读社团活动,定期开展“阅读小达人”评选;把阅读融入孩子们的日常生活,营造出人人爱读书、人人爱学习的良好氛围。

提升阅读素养 人人读好书

面对浩如烟海、鱼龙混杂的书籍海洋,如何帮助学生学会选择书籍,推荐真正的好书给学生看、并走进书中去汲取养分?

陈步学给出了自己的见解:“农村儿童阅读,教师是最有协助能力的达人,要想提升学生阅读素养,教师就应该以身示范,并帮助学生读好书,这也是学校为全校教师购买樊登阅读年卡的初衷。”

在阅读的熏陶中,全校教师阅读水平明显提高。刘荣玲老师散文

集《心中有爱 何惧荒凉》一经发行获得好评如潮;李红老师被评选为广元市城市读者阅读推广达人;刘小军老师在广元市全民阅读中,其观点——《一个不读书的老师带着孩子读书是一种罪过》引发与会者强烈共鸣;学校部分教师还获得了儿童阅读指导师初级证书……这些阅读方面的佼佼者,大大提升了全校教师阅读素养。

有了老师的以身示范,孩子们的阅读能力和素养在潜移默化中被提高。李红告诉记者:“学校为了鼓励学生爱上阅读,提升阅读素养,作‘智慧’阅读人,每学期会把学生的优秀作文、读书分享以校刊的形式制成阅读习作集——《山里娃》,让师生、家长广泛传阅。”

问渠那得清如许,为有源头活水来。孩子们在良好阅读氛围的熏陶感染中茁壮成长,曾家镇第一小学成为了孩子们的快乐阅读学堂,涌现出一大批朝天区书香少年,多人先后在市、区阅读分享会中获得小学生讲故事比赛一等奖,累计在市级以上报刊发表文章30余篇。学校也先后获得四川省首届“立德树人”优秀实践创新案例,广元市教育局“学习新思想 做好接班人”主题活动图书角优秀案例。

探寻职业梦 感受劳动美 ——祥福小学校开展劳动教育活动

林敏

2022年以来,祥福小学以成都市工程职业技术学校的劳动教育实践基地为依托,围绕立德树人根本任务,将劳动教育与职业体验相结合,开展“探寻职业梦·感受劳动美”的学生职业劳动教育实践,打造出了有特色、有亮点、开放共融的劳动教育课程新体系。

拓宽边界 同心发展

据介绍,在和工程职校联合开展职业劳动教育实践的过程中,祥福小学不断拓展新形式,全方位培养学生劳动精神和职业素养:定期与工程职校开展工作交流,成立劳动教育专业辅导员团队;举办劳动知识竞赛、职业技能大赛,引导学生崇尚劳动、尊重劳动;发挥评价育人作用,开展“劳动小能手”“美德少年”“未来工匠”评选,提升劳动教育的针对性、丰富性和互动性;组织师生创作以歌颂平凡劳动者为主题的摄影、美术等作品,唱响“劳动光荣”的主旋律……

学校还积极开展省级课题“中小学劳动教育推进机制实践研究”子课题《基于普职融通的劳动教育资源开发和利用实践研究》,进一步探索一套既体现素质教育精神,又和当地经济发展相适应的中小学劳动教育资源体系,在职业劳动教育中指引学生走向更开阔的人生路。

以读导写 以读促写 读写一体 ——浅谈初中语文“一课一文”训练策略探究

李禹翰

《语文课程标准》明确指出:“在作文教学中,要引导学生把从阅读中学到的基本功,运用到自己的作文中去。”著名教育家叶圣陶先生也曾说:“语文教材无非是个例子,凭借这个例子要使学生能够举一反三,练习读写的熟练技巧。”

我通过大量的社会调查和寒暑假学校实习,发现农村初中学生阅读写作水平普遍偏低,中、高考阅读、写作得分不高,探究其原因,我认为有以下几个方面:

首先,语文教学读写训练貌合神离。教师教学存在误区,阅读教学与作文教学分离,忽视了读和写的密切关系,没有把阅读与作文教学有机地结合起来,不能学以致用。尤其是课本中的文章都是专家遴选的具有丰富的人文内涵和写作技巧的美文,教师不能有效利用这些“例子”,只是停留在理解文章内涵,而对文章写作技巧缄默不谈。

其次,学生的阅读积累欠缺。《语文课程标准》指出:“写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式,是认识世界、认识自我,进行创造性表达的过程。”中学作文的基本职责和主要任务是培养运用语言文字的能力和思维能力,而阅读是丰富学生语言最直接的基本途径。教学中对名人名著的推介不够,学生的阅读兴趣还没有激发出来。农村初中相对落后的办学条件、图书室图书陈旧过时、文化学习设施不完善等,制约了学生的阅读思维和行为。

最后,语文教学与“生活”结合不够。由于指导思想出现偏差,导致学生对生活无情感、不热心、不敏感,不善于观察感悟,大量的好作文题材被忽视,一写作文就凭空杜撰、瞎编乱造,作文不接地气,无真情实感,“假、大、空”现象依然很严重。

针对以上问题,我在对初中语文教学的现状进行全面解剖分析的基础上,从实践中摸索并提出了初中语文教学“一课一文”读写结合训练策略。“一课一文”,是指部编初中语文教材中的课文或课文中的精彩语段。“一文”,是指在阅读教学中或阅读教学后,针对所学文章的某一写作技巧进行训练,或仿句训练,或片段训练,或整体作文训练。在学校实习期间,通过大胆探索和大量积累,逐渐形成了“以读导写、以读促写、读写一体”的初中语文“一课一文”读写训练模式。

以读导写、以读促写、读写一体的语文教学模式,可以一改过去读写教学泾渭分明、互不干涉的现状。教学中,可组织学生在学习前、学习中、学习后进行有效的读写训练模式。

以读导写、以读促写、读写一体的语文教学模式,可以一改过去读写教学泾渭分明、互不干涉的现状。教学中,可组织学生在学习前、学习中、学习后进行有效的读写训练模式。

(作者:四川城市职业学院2020级应用英语专业)